

乐活·讲述

再过两年,郭林戎就要迎来八十大寿,他是一个幸福的老头儿,儿女孝顺,子孙绕膝。前段时间,因为心脏出了问题,郭林戎前后住了好几次院。他一住院,病房里可热闹了,从早到晚,他的身边就没断过人。同房病友替他数着,一人理头发,两人送三餐,三人洗衣裳……病友惊呆了:这是哪儿来的大人物?这么多人伺候!

这些都不是外人,全是郭林戎的孩子。为伺候老爹,大家达成共识:每个人都要成为“特级护工”!不仅要让老爷子住得舒服,心情也得好好哒。

全家福
(记者翻拍)

幸福一家人

好儿女新孝道之

没大没小
一家人

□记者 何奕儒 文/图

1 一群“特级护工”

“老头儿生来好福气,养了一群好儿女。全家围着老头儿转,更有贤惠好儿媳……”这是郭林戎出院时,同房病友为他写的一首打油诗,句句都是病友的肺腑之言,汇成一句话:老郭,俺羡慕你啊!

这并不是因为病友的子照顾不周,而是因为郭林戎一家人的相处方式实在有趣。听了你会羡慕不已,郭家趣事多,咱先从老爷子住院说起吧……

郭林戎年龄大了,身子自然不如从前,陆续住过好几次院。前不久他生了一场病,吓坏了一家人。“心梗,医生说要做手术。”老伴儿冯惠贤平日爱说爱笑,可一听“手术”二字,吓得眼泪直流。

还好,手术顺利,皆大欢喜,但看着老爹身上插满管子躺在病床上,两儿一女仨孩子仍然心疼不已。由于是心脏手术,术后郭林戎身边昼夜离不开人,打针吃药,随叫随到,就连吃饭也得人喂。

乍一听,真折磨人,但对郭家人来说,这都不算事!老爷子又不是第一次住院,咱有经验。

不用推让,兄妹们顺利达成一致意见——一切照旧!以二儿子一家为中心,大家开始有计划地轮班看护老爹,老娘冯惠贤啥事都不用管,只用每天陪着老爷子聊天。

根据惯例,兄妹仨默契地安排工作与看护时间,列出一张出勤表。不仅如此,郭家的女婿、儿媳妇也齐上阵,大家分工合作,老爷子二十四小时都不缺人照料。

一夜之间,一家人把“家”挪到了医院。

2 不在单位就在老爹的病房里

作为看护老爹的主力军,二儿子郭俊武责任重大,他个子不高,整天笑眯眯的,“我的快乐是从娘胎里带出来的,想改都改不了”。我见到郭俊武时,他正和媳妇儿搀着老爷子满屋子转悠,这是医生交代的任务,老爷子不能光躺着,每天得转个五六次。

郭俊武的工作并不清闲,早、中、晚三班倒,他照料郭林戎是见缝插针。下了班,不论昼夜,郭俊武都会先赶往老爹的病房。

下中班,往往在凌晨1点,漫漫长夜,他就趴在郭林戎的脚旁眯一会儿,一有动静,他就要起来看看。那段时间,郭俊武不在单位,就在老爹的病房里。

郭俊武的媳妇儿孙软成了大厨,负责老爷子的午

饭和晚饭。这些年,郭林戎就愿意吃儿媳妇做的饭。孙软是洛阳日报报业集团的送报员,每天凌晨3点半起床,先送牛奶,再送报纸,完成工作已是中午时分。

她会提前一天买好菜,等到最后一份报纸送完,便快马加鞭赶回家,立刻开火做饭。中午12点前,孙软会准时把热饭送到公公的病房里,甭看时间紧,每天做的菜品几乎不重样。

送报的同时,孙软也会浏览一下当天的《洛阳晚报》。若看到讲述百岁老人或是儿孙绕膝的故事,她便会记下来。喂公公吃完饭,孙软就坐在病床边念报纸。“老人年龄大了,一住院就会有恐惧感。多给他讲些老来乐的事,他心里会舒坦些。”

3 乐呵呵的一家人

不是吹牛,郭林戎在住院时,还配有一名“专业供货员”,专供他平日里的各种营养品!

郭林戎的大儿子经营着一家小超市,二十四小时营业。隔三岔五,大儿子就大包小包往医院拎东西,都是老爹爱吃的……

看到这里,或许你会问,都说闺女是爹妈的贴心小棉袄,可日常照应都让哥嫂负责了,郭俊霞都做些啥?她呀,专门负责逗老爷子乐!

听见门外传来一声“爸”,郭林戎的脸笑成一朵花,闺女霞儿来了,他能不高兴吗?一进病房,郭俊霞就开始逗老爹,讲几个段子,开几句玩笑。若是词穷,她就吩咐孩子:“去,给你姥爷说点儿好玩的,逗他笑了,想吃啥咱买啥!”

有时老爷子心情好,闺女就搂着老爹玩自拍。按下快门的那一刻,郭林戎冷不防还会收到闺女的一个吻……

没错,郭林戎一家最大的特色就是“没大没小”!孩子和爸妈互开玩笑那是常有的事,有时把邻里也逗得捧腹大笑。规矩而严肃的家庭关系早已不流行了,家人像哥们儿,那才是真正幸福的一家人。

兄妹仨,数郭俊武最活泼,他管老爹叫“老头儿”,管老娘叫“冯老师”。有一次他回家,远远看到冯惠贤和邻居们在唠嗑,就高喊:“冯老师,看见俺妈了没?”

邻居听得一头雾水,冯惠贤随即回应:“孩子,跑快点儿,你妈刚坐飞机飞走啦!”

4 羊羔跪乳 乌鸦反哺

在郭家,“没大没小”还能当妙招儿使,比如用来对付住院期间不听话的老爹……

郭林戎住院久了,也会心生烦意,时不时发脾气。常守在老爹身旁的郭俊武深有体会:“他经常不吃药,还会把插在身上的管子统统拔掉,非要穿鞋下床。”

老爷子偏脾气一上来,众人按都按不住。大儿子老实腼腆,要去找医生,郭俊武左手一挥:“不用,我来解决。”

他把鞋子往老爹脚下一扔,说:“你病好了?好了就下来吧。你要是有劲儿使不完,我陪你围着医院跑两圈。”郭林戎遇到高手啦,瞬间像泄了气的皮球,再也不闹了,冲着儿子咯咯一笑,又乖乖躺到了床上。

其实,这是郭俊武从老爹那儿学的本事,老爹从前就这样“制服”顽皮的自己。几十年后,他也用同样的方法说服年迈的老爹,“老人嘛,活着活着就成了孩子,到我们反哺他们的时候了”。

目前郭林戎已出院,身体还在恢复阶段。他坐在床上,倚靠在郭俊武怀中,对我说着家中的故事,他听着儿子一口一个“老头儿”地称呼他,禁不住笑出了声。

郭林戎爱干净,即使秋季,也一天一洗澡,两天一换衣,住院的时候亦如此。洗澡的工作由两个儿子换着进行,但有一件事只能郭俊武做——每周,他都要给老爹理发。

郭俊武摸了摸自己的平头,又看了看老爹,问我:“瞧,我们爷儿俩的发型像不像?!”

线索征集

“百善孝为先”,古人为尽孝,可以弃官奉亲,甚至不顾性命,卧冰求鲤……《二十四孝图》每一幅都能感动天地,古人为做孝子也是蛮拼的。时代在前进,孝道也在发生变化,老有所乐、老有所为成为老年人梦想的幸福晚年。金钱的给予、长久的陪伴是儿女们应尽的孝道,除此之外,你还有什么尽孝的方法,不妨对我们讲讲你的孝道故事,热线电话:13383792808